

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Титова Виктора Владимировича  
на тему «Разработка методов и методик анализа эффективности  
хозяйственной деятельности предприятий  
по производству автокомпонентов»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук по специальности

### 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (Экономика промышленности)

В современных турбулентных условиях, когда российская экономика борется с последствиями сложившейся нестабильности, многие предприятия стремятся к максимальному сокращению любых издержек и повышению эффективности хозяйственной деятельности. Особенно сложная ситуация наблюдается у отечественных автопроизводителей, поскольку им приходится искать новых поставщиков автокомпонентов. Поскольку большинство крупных европейских поставщиков и партнёров полностью прекратили свою деятельность в России, а прочие иностранные компании могут в любой момент уйти из страны, то для отечественных предприятий по производству автокомпонентов открываются новые возможности для расширения ассортимента и освоения передовых технологий.

Стратегия развития значимых отраслей, основанная на технологическом суверенитете и господдержке, может принести положительные результаты по восстановлению отечественного автопрома. У российских предприятий появился шанс занять нишу по производству автокомпонентов в условиях ограничения конкуренции со стороны иностранных корпораций.

Однако важно отметить, что отечественный автопром является низкорентабельным, а конкуренция со стороны китайских машин может стать для него губительной. Для сохранения конкурентоспособности российским компаниям нужно не просто снижать затраты, но и стремиться делать это без ощутимой потери качества выпускаемой продукции.

Соискателем предложены методы и методики, которые позволяют множество анализируемых предприятий разделить на «эффективное» и «неэффективное» подмножества по различным группам показателей, определить лидирующие предприятия сегмента рынка автокомпонентов. Последние имеют реальные возможности для успешной интеграции в проекты создания транспортных средств, для встраивания в локальные и глобальные цепочки передела, а также служат ориентиром для других предприятий отрасли.

Отдельно следует выделить комплексное применение автором многоуровневого подхода и методов многокритериальной оптимизации при экономическом анализе предприятий автокомпонентов, что весьма ценно как в научном, так и в практическом аспектах. Это позволяет повысить степень объективности принимаемых решений, учитывать не только иерархическую технологическую структуру отрасли, но и экономические, социальные и иные группы (проекции) показателей.

Предложенная диссертантом модель системы анализа эффективности при разработке стратегических и оперативных планов развития предприятий автокомпонентов является актуальной и своевременной.

При общей положительной оценки работы следует отметить спорные и недостаточно проработанные моменты. Так, в пункте новизны, выносимой на защиту, указано «обоснован системный подход при анализе предприятий», но точнее было бы отметить, что данный подход не только обоснован, но и реализован. Далее, из текста автореферата не ясно, проводилась ли проверка оптимизируемых показателей на мультиколлинеарность. Данные замечания не снижают высокого уровня представленного исследования.

**Общий вывод.** Работа соответствует всем требованиям ВАК РФ, обладает элементами научной новизны, прочной доказательной базой и имеет высокую практическую значимость, а автор диссертационного исследования – **Титов Виктор Владимирович** – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (Экономика промышленности).

Директор Института управления,  
экономики и финансов  
ФГБОУ ВО «Костромской  
государственный университет»,  
доктор экономических наук, профессор,  
академик РАЕН, эксперт РАН,  
Заслуженный работник высшей школы РФ

07.08.2023



Беркович Маргарита Израйлевна

Научная специальность 08.00.01 – Экономическая теория  
156005, г. Кострома, ул. Дзержинского, д. 17  
Главный корпус, ауд. 218  
Тел.; +7(4942) 49-80-50  
E-mail: m\_berkovich@ksu.edu.ru

Подпись руки \_\_\_\_\_  
заверяю  
Начальник канцелярии  
Н.В. Кузнецова \_\_\_\_\_



07.08.2023